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Kruesz Chrysostom, pannonhalmi főapát
Győrtől másfélórányira emelkedik a pannoni hár­

mas orom. melynek egyikén a szeplőtlen Szűz tisztele­
tére épült imaház, a másikon a keresztül, a harmadikon 
szent Benedek rendjének ős kolostora magaslik. A ma­
gyar nemzet legrégibb kolostora ez: egyidős a magyar 
egyházzal, a magvar al­
kotmánynyal . melynek 
szentesítésére e kolostor 
első apátja szent Asztrik 
hozta Romából az áldást 
és a szent koronát. E szent 
apát egyik utódának, ő 
Fölsége által pár nap előtt 
kinevezett pannonhalmi 
főapátnak arczképét ve­
szi ma .„ tisztelt olvasó.

Kruesz Károly Chr.
János született 1819. jam 
2 l-kén \ o 1 g V fa 1 v á n 
8 'pronvmez vében. Köz- 
tiszteletben álló istenfélő 
szülői gond< san őrködtek 
a csecsemő bölcsője fölött, 
s vallásos nevelésük által 
a gyermek növekedve az 
L rfélelmében, ke Íves lön 
Isten és ember előtt. Ele­
mi tanulmányait a szülői 
felügyelet alatt végezte.

I íz éves korában elhagy­
va a szülői ház tt. Gvőrbe 
ment. hol hat éven át 
gymnasium! tanulmányait
kitűnő előmenetellel végezte. 1835-ben azon válságos 
ponton állott, midőn földi élete jövőjéről határozni 
kellett, s bár tudta, hogy a szerzetesi pályán sok tövis 
s kevés rózsa virul. pillanatig sem habozott a pannon­
halmi szent beuedekiek szerzetébe lépni. S ez idő óta

soha sem tévesztő szemeiül magasztos hivatását, s lelki 
minden gondolatával, szive minden dobbanásával azon 
volt. bog, ha el nem érheti is, legalább megközelit- 
hes.-e azon eszmény kepét, melyet a rend szent alapit,’,ja 
saját személyében fiainak példányképül adott. — így

edzette nemes keblét a 
keresztény erények gaz- 
dac' tárházává, mely- test­
véri szeretettől áthatva és 
melegítve rend társai hu 
ragaszkodását neki már 
ekkor biztositá. 1837-től 
szellemének egész erejét 
Gvőrött a bölcsei mi ta­
nulmányoknak szentelte. 
1839-ben pedig Bakmiy 
bélben a tanári pályára 
készült. a hol a halhatat - 
lan Guzmics Izidor apat 
vezetése alatt a jel-s és 
terjedelmes házi könyv­
tár mérhvtlen tért nyitott 
a tudománvszomjas ifjú 
emelkedett lelkének Itt 
tette le tiszteletet gerjesztő 
tudományosságának szé­
les alapkövét, itt tett 
irodalmi munkásságának 
első kísérleteit. melyek 
noha nem voltak nyilvá­
nosság elé szánva, a jeles 
Guzmics ritka elmeéllel 
kezelt bírálatait fényesen 

kiállották. 1 840-től az isteni tudományokat négv éten
át Pannonhegvén 
éh.

Ezek befolyása alatt szellemi
ébersége magasztos m emelkedett. megnyerő kedély, 
hangulata erős és állandó jelle nme izmosait, mely nem 
csak elöljáróinak becsülését, htuem a szeretetteljesen
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rajta csüggő pályatár-ak vonzalmát is nagy mérvben 
öregbité. munkaszeretete és kitartása, valamint fényes 
elmetehetségei még az említett tanfolyam alatt 1842- 
l»di szerzek neki a bölcseleti tudor-ág fénves babérját, 
de azért szerény lelke s alázatos szive változatlanul 
derengett nyájas homlokán.

1843-ban jul. 26-án áldozárrá szenteltetvén, mun­
kás életének megnyílt az alkalom szeretett egvháza- és 
hónának üdvét munkálhatni, megnyílt az alkalom ezek­
ért az irodalmi téren edzett harezossá fölavattatni, 
megnyílt az alkalom a nevelés és oktatás tövises ös­
vényén koszorúkat kiérdemelni. Tanári téti vés érde­
meinek s áldásos munkásságának Pozsony két ízben 
élvezé gyümölcseit, t. i. ls43 és 1 >48. Mily kitűnő ta­
nár. mily tig\es nevelő v. lt. s szent szerzetének mily 
bizalmára volt érdemes, abból kitűnik, hogy 1845-töl 
fogva sz. szerzet a győri lyceumban legdiágább kin­
cseit — a növendékeket a természeti tudománvok- 
ban bö'h s vezérletére bizá. mely téren csakhamar elis­
mert tekintélvlyé lett. 1850-ben a kiképzett s lángbuz- 
_ ilm : termeszettan-tanárt már Pannonhegyén találjuk; 
n :h mélyen hatott ő a természettan néha kétes homá- 
lyu aknáiba. arr'l beszéljenek kitűnő s mesterükhöz 
méltó tanítványai, beszéljenek e szakban irt jeles mü­
vei. beszéljen a nagy részben általa fölszerelt pannon- 
hegvi természettan, szertár. — If. a nagv szellem 
munkakörének bá: mii v tágas téréit sem szokta elég­
leni. hanem fölszárnyal a magasba, honnan hivatásá­
nak roppant terjedelmét jobban beláthassa, s lelki 
erejének terményeit minél bővebben gyümölesöztesse. 
így t ■rtént. hogy Ünnepeltünk minden szépet nagyot 
s dics t felkarol lelkessége az egvházi szónoklatot 
is munkakör be voná . s e téren r- rnekeket teremte, 
melyek sz Chry-o-íom egyházatya szellemében irva. 
méz ijkával elmondva megi:. lit-', hatásukat ugv a mű­

velt- mint az egyszerűbb keresztény lelkekre soha sem 
tévesztették, s őt az ünnepelt egyh. szónokok sorába 
méltán avaták, s neki annyi elismerést, annyi diadalt 
teremtének i

Hogy rendtársai s az ajtatos hívek között a hold. 
sz. Szűz. hazánk védasszonya iránti kegyeletet Iáimra 
lobbantsa rendfőnöke megegyezésével a csaknem egész 
kath. világban elterjedt üdvös májushavi ajtatosságot 
a pannonhegyi ,.Boldogasszon v u kápolnájában alapitá 
meg. melynek lelke szelleme Chrysostom — a sz. érzel­
mektől hfcvült az Isten szellemétől iillett — termé­
szettanár volt. — Ily tevékeny, ily munkás élet által 
hóditá meg rendtársai önzetlen szivét, s mivel kimerit- 
hetlen szeretete jótékony melegét mindenkivel érezteté, 
nem csoda, ha mindenkinek viszont szeretetével talál- 
kozék. Pannonhegyen nyílott leginkább alkalma iro­
dalmi munkássága gazdag gyümölcseit úgy az egyházi 
mint a világi tudományok mezején érlelésre fejlesz­
teni. itt jutott számára a szerencse szeretett rendje ter- 
mcsze.búvárait s tanárait hasznos eszmecserére ösz- 
-zelnvm s a term, tudományok ügyesebb kezelésének 
élénk lendületet biztosítani.

, .HP tevékeny pálya előzte meg 1861-ben a nm 
m. kir. belvtartótanács általi — a pozsonyi kir. gymna- 
smm igazgatójává lett — kineveztetésér. — Itt szerzett 
érieméit eléggé ismerik volt elöljárói, p pozsonyi jeles 
tanári kar, s a magas kir. kormányszékek. Ez azon jeles 
krnu. kit szent szerzetének osztatlan bizalma 1865-ik 
e-Vi szept. 5-ké-n a tőapáti méltóság betöltésére megvá­
lasztott jedesek között az első helyre jelelt ki. s a Ina- 
gas kn . kegy nov. 3-kán megerősített; ez azon jeles 
terb, kitől a szem szerzet anyagi V- szellemi emelkedé­
sinek. magasra fejleszt sét várja 
élete fölött a mennyei Gondviselés

Őrködjék kedve.-

F a I it (I \

Bölcs mar...

b“l.’s mar inii.ii a vihte : csak az egy magyar ember akarna 
b-i - nem l.-uiii: - feen j- I teszi, hogy nem akar. 

Meghökkent titeket szavam? Értsétek meg az embert .
A ki ma legbőlesebb, többnyire szörnyű bobé.

A mai n de- nem akar vallást . erkölcsöt: ez immár 
lm. mai nem akar tmlni az égben Urat.

A mi fajunknál, bár nagy az ég es végtelen a föld 
Nem vala istenesebb nép sehol a nap alatt, 

ti e deli hajdani jellemet, ezt fogná-e korunkban 
Meghazugoliii csufért nemzeted, oh Hunyadi ?

Nem , soha; e faj „gy élt. máig úgy él, s élhet ezentúl, 
A rósz időnek a hogy megveti bölcseletét.

Vilim Islván.

Tudósítás egy beteg leány meggyógyulásáról.
II.

Anna megnyugodván a végzetben, — vágyj.,1,ban mondva 
az Isten akaratában, hogy egész életén át betegeskedjék, — 
megpróbáltatása alatt kitartó ahitata- - buzgó imái ban lelt vi 
-ászt- Hite gyakran azt sugallta . hogy Isten öt meggyógyíthatná 
' '"dálatosan : • azonban e nagy kegyelmet nem vsak hogy remiI- 
i,i. de még csak ..hajtani sem merte, — - magát — saját kife­
jezése szerint ..a -zent kereszt kiváltságolt gyermekének* tartá. 
— A neki rendesen nagy zavart okozó kilenczuapi ájtatosság,,- 
kat, — melyek érette valamely nevezetesebb templomban nem

egyszer megtartattak - ha meg i- engedte, de örömmel nem 
Üdvözölte.

Ez alatt azon álhit terjedt el, hogy Trierben, legközelebb 
Krisztus l i nuknak ruhája fogna köztiszteletre kitétetni; Anna 
(orron kívánta, hogy oda vitessék, erősen bízván, hogy ha e 
becses ruhának egy részét is megérinti — meggyógyulnod. — 
Ezután csak ismét az Ur oltalmába ajánlván magát, azt gon- 
lobi maga ban : hisz mi többet bírunk ruhájánál a mi teraph, 
inaiiikl.au. minthogy ott ö maga saját személyében jelen van.

•:-v;
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Ez ájtatos leány különös áhítattal s tisztelettel viseltetek 
az Oltáriszentségben valóságosan jelenlevő Jézus Krisztus iránt, 
v tiszteletet minden más fődé helyezé, azt észszeriileg a legkitű­
nőbbnek állitván. Egy áldozár több év óta heteukint látogatta 
öt az oltári-szentséggel; midőn az Ur testét magához vévé, ha 
legnagyobb fájdalmakat érzett is, boldognak érzé magát, és ha 
néha meggyógyulás után vágyakodott, ezt egyedül azért ohajtá, 
hogy elmehetvén a templomba — annál gyakrabban áldoz­
hasson. Azon pillanatokat — midőn ágyban fekve s fejét a ván­
kosra támasztva dolgozhatott, — oltárteritők hímzése- vagy 
pedig az urnapi oltárokat díszítendő virágok összeállítására for- 
ditu. Az Urnák szentelt munkában sohasem lelt annyi élvet, 
abból soha sem merített oly lelkesedést, mint a szent Márton- 
templomban tartandó oltári-szentség-imádás közeledtekor; ek­
kor csak azért esdekelt, hogy a lekér rózsákat, melyeknek a 
tabernaculumot kellendik ékesíteni, egyedül ö készítse, s valóban 
ö ezekből több szazat elkészített. „Én — monda Anna — fölötte 
vigasztalódtam munkám közben , meggondolván néha, hogy az 
"Itáriszentség által meggyógyulhatnék."— Mindazáital nvugodt 
volt, és csak bizonyos félelemmel foglalatoskodék e gondolattal, 
nehogy csalódás érje, s tán Istenben való megnyugvását, mely­
nek nagyvoltat s szükségességét oly nagyon érzé, elveszítse.

A szegény beteg ezelőtt nagy fájdalmak között el vitethető' 
magat a templomba . hogy ott évenkint egvszer vagy kétszer : 
l rnapjan vagy a 40 óráig tartó szentségimádáskor az Ur testét 
imádja; most azonban egyidö óta ezt sem teheté, jóllehet azon 
vendéglőből, hol Cléry asszonyság egy lakosztáivlval birt, inén 
könnyen át lehetett menni a kerten a templomba.

Ha nem tudnám , hogy Isten ezéljai eléréséből vélemé­
nyeinkkel ellenkezőleg intézi az ember sorsát, épen fel nem 
lóghatnám, miként tanácsolhattam a szegény betegnek. meg­
látván öt néhány nappal a szentség-imádás előtt, — hogy ma 
gat ez ünnepélyes ajtatosság alkalmával a templomba vitesse. 
— Ez valóban neki is nehezen kivihetőnek tűnt fel. „Én — 
monda utóbb — képtelen volnék másként imádkozni" — inkább 
vagyat mint reményt fejezvén ki meghívásom teljesítésére. — 
Megkell vallanom, miszerint ekkor nem volt egvéb czélom, 
mint neki szellemi vigaszt s kegyeket eszközölni, s e mellett 
azt is gondolám , hogy az Urnák semmikép sem f,,g visszatet­
szeni, ha a fiatal leány megtekintvén az oltár környezetét s 
hnom kézi munkáit — ezeknek öszhangzatáhan s szent hely 
ékítményeiben gyönyörködni fog.

A szentségimádas a >z. Marton templomban l-s6o. június 
1-. 13, 14. ment véghez. Az első két nap elmúlt a nélkül . hogy 
a belevet a templomba elvihették volna , miután oly iszonya 
fejfájásban szenvedett, hogy nem lehetett öt ágyából felemelni, 
de mév vsak érinteni sem ; harmadnapra is még nagy fájdalma­
kat szenvedett s nem kis fáradságba került öt kívánsága szerint 
felöltöztetni, minthogy tisztességesen akait a szent helyen meg­
jelenni; ugyanez indokból lábbelit is óhajtott, melytől lábai oly 
régóta elszoktak. Istennek azonban más ezéljai voltak, s ezek 
kiviteléhez a beteg is önkénytelenül közreműködött

Anna június 14. reggel vette magához az. Ur testét, délben 
pedig, mely időpontban a plébániámul szerint azon utczalakók 
imádták a szentséget, — hol az említett vendéglő is áll, 23 éves 
korának daczára, Klementin szobaleánya által vitelé magát a 
templomba, mint valami négy hónapos gyermek; Klementin — 
térdein tartván a beteget a nagy padsor balrészének utolsói szé­
kébe ült, Cléry asszonyság s Coetosquet Teréz kisasszony, kik 
ót kísérték, letérdelvén, az egyik épen mellette, a másik pedig 
az előtte levő pádban foglalt helyet, hogy öt így mintegy elta-

. kárják az általmenok szemei elöl. Coetlosquet asszonyság Vau­
lin leányával elül voltak . s más részben helyezkedtek el. Mind­
nyáján imádás- és imádkozással tölték idejüket, és senki, maga 
a beteg sem gondolt valamely bekövetkezendő csodára.

Anna kipihenvén az átvitel fáradalmait, melyek a szokásos 
s oly kínos eredményt: a szemek elpirosodását fenyegetőztek elő­
idézni, néhány perczig a legméltóságosabb oltáriszentség imádásá- 
han elmerült, ismételve az áldozása napjain oly sokszor elmondott 
imát : „Uram, ha akarod, meggyógyíthatsz engem." — A beteg 
leány ugyanezen pillanatban oly rettentő fájdalmat érzett, hogy 
nagy megerőltetésébe került magát a kiáltozástól visszatartóz­
tatni : most leginkább csak azt kérte, hogy a tájdalom kitör- -ét 
elfojthassa, rebegvén : „Istenem, ha neked úgy tetszik, h-.gy 
még egyszer vitessem ágyamba vissza, legalább engedj szent 
akaratodban megnyugodnom." Mi adta magát ezután elő Isten 
és ö közötte — azt már meg nem mondhatom. (> — saját kife­
jezése szerint — átömlesztve s egészen áthatva a hittől, meg- 
gyógyultnak érzé magát. Ezután térdeire akarván borulni. eb­
ben szobalányától megakadályoztatott, ki egész őszinteséggel e 
szavakra fakadt : „Kisasszony ön cl fog esni." Anna azonban 
mégis leborult, s „imádkozzatok, imádkozzatok ! én meggyógyul­
tam“ szavakat intéző- megrémült környezetéhez.

A megindulás legnagyobb fokát érvén, az ima közben zo­
kogás hallatszok. A megzavarodott s elragadtatott Clérv as­
szonyság — remény s félelem között tétovázva, nem tudta mit 
csináljon, s leányát a templomból kivitelé.

De mily nagy volt ámulata, látván azt egy karnak egy­
szerű segítségével járni. A szemközti kertben levő teremben, — 
hol kevéssel ezelőtt annyira különböző, körülmények között vol­
tak — megállapodtak, s a szegény anya csak akkor győződött 
meg a valódi tényállásról, midőn — megérintvén gyermeke lá­
bait tapasztalta, hogy a bénulást okozó .-somok egészen el 
tűntek.

Anna most nagyon könyörgött, engednék öt a templomba 
visszatérni , Imi ü, azután a legraéltóságo<ibb Oltáriszent-eg 
előtt % óráig térdelve rebegé el szeretetteljes hálaimáját az 
Urnák.

Értesülvén a történtekről - a kert termébe siettem — alig 
ügyelve azokra, kik Annát környezők. Én Ci-ak ót láttam, némán 
és áiunlatteljescn figyelve, mint mutatja — bálát adván Istennek 

hogy lábait kinyújthatja, járhat, térdelhet. - fejét minden tá­
rna-/. nélkül rendesen feiitarthatja.

A n n a m e g g y ó. g y u 11.
Isten bevégzé müvét, a Mindenhatónak egv pillanat alatt 

befejezett müve tökéletes volt. A béna-ág meg-ziintével mind­
azon betegségek, melyeknek a szegény leány alá volt vetve, el­
tűntek ; a gyengeségnek, mely minden füllábbulást szokott kö­
vetni, nála semmi jelei sem látszottak.

Bekövetkezvén a vecsernye órája, Anna az aj tat- --súgón 
szintén jelen akart lenni. Eu nem tudván, mily erővel ajándé- 
koztatott meg egészsége visszanyerésével, emberi eszéiv után 
indulva, intőm ót, hogy most még nyugodjék, lmgv ha már min­
den módon a templomba akar menni, legalább az áldásig ma­
radjon a teremben. — Anna engedett, de a mint meghal Iá a 
„Fange lingva" e szavait : „E dicsőiül testet és vért, zengje 
nyelvünk szent dala, zengje áldván mint magas bért, melyet ér­
tünk nyújt vttla" — nem tartóztathatta magát vissza, s azonnal 
a -zent helyre gyűlt tömeg közé sietett.

Másnap — épen Űrnapján — hálaáldozatot mulattatott be 
az Urnák, s a többi hívek között térdelve járult az Ur asztalához; 
e szerencsében már kilencz év óta nem részesült. Később ezután

»



minden »’-■'Ut<*rt**k<*jí v "It a plebánia-ieui plombán , diáriszenlség
tiszteletére tartott nagymisén látható, szintiig! délután is soká 

Űrt a t.'ii:|.|. níl'.in id.'vni. akként toi.nsifandő híveid,en í <| 
vözitöje iránti háláját.

Ai;i.a hárem nappal késeid), azaz . v.-1-ániap — melyre 
! »országban az Űrnap finnepe nyolczadával .nett van 

majdnem két órát töltött az Öltáriszenlség körében.
' ‘ vevén a r' --"íi s esti .iit.it. sságban . majd pedig az imá 

: ■ E helytelennek látszó buzgalmat roszalé tigvelmezteté
" : azt szofcta felelni, miszerint ö semmi bajtól „.ti. tart. sőt 
ellenhez »leg, • leterejét, valahányszor az I r színe előtt lebo- 
nil. nüvekviiui érzi.

Az Oltárt zentség tiszteletére rendezett körmenet, a metzi 
léniában, az ünnep nyolczadát bezáró vasárnap reggeléi 

' ‘ - ' -• Vnna forrón obajta e körmenetben részt venni, azt
ak''ir',;: ' ' -Á 1 •epések melyeket......szőr az atezán

az ! r diadalmenetének legyenek szentelve; e jámbo. 
...... ' látogatott az I r házán kivit) hová

- irgalmasan szokott a kerten át eljárni, annál inkább, mint-
he!> ' -"':k részéh< n ;lz imádás ünnepére ti tt ki szí leti k 

Ta k láthatók, melyek neki az utat kedvessé tették Xnna
- " - A ^na leányt, ki oly soká nem mozdnlt

6 ' ég minap ölben kellett vinni a templomba, most
meggyógyul«-a kileiiezedik napján teher ruhában lein tett látni,

' k ' a zászlaját, s mint vesz részt, a minte ■ -
fved :i - ,art können« visszajöttekor, az dnnepélves -z 

: adva »• 'le bizonyára nagyobb örömmel
.nn.r >*»k ü.;i> '«-Mi írja i*;in\.

- ' miékezetes naptól máig - midőn é,
•z iratkam.'.t »».-tejezein modi,ír..nap i, . | ,\ ..Kereszt

gyermeke- m ven ismert Anna, kit mosta „csodagyermekének' 
hívnak, e l;-w: ni. alatt, régi fájdalmaiból mitsem érzett min 

,‘i,,'l',lf vehet magához, gyalog- s kocsi-sétákat tehet . 
■■ -'■••zkociii is utazhat: az oldalfejfájás, a szempillák vörössége 
egyszei sem tértek vissza, a rendesen hordott fő sohasem szorult 
tornászra. s a lábak, melyek a leány 13 éves korátél mitsem 
)nit.'/Tak, csakhamar megerősödtek. A fiatal leány mindjárt az 
■•Is., napokban elim erős Volt arra . hogy <zohajában a szoba 
le:m-v kötelmeit maga akarta végezni azt mondván mosolyogva: 
"li:l l '’ Nre" ,,Pla N azt mondta nekem, mit az evam-eliomi 
bénának : hogy ,elv,vén ágyamat, járjak', mégis azt mondá : járj
' "lr- ' ad,,tt arra- hogy legalább ágyamat...... rendezzem

1 klv kisasszony Csodálatos meggyógyulásának hire, mai
"al’ "IL'''z‘r,‘ ........ Iterjedvc . > miinlenlitt. hová csak elhatott.
ivrnlkiv ii csodálkozást ébresztett; ez es.....Jnv kivált Metz ben
oh nagy her,y..ni.ist tett. hogy az az első napokban sajátság..sa„
m.-Irat. v.,11. Itt mindenki e ......iáról beszélgetett, s a |e.-im..v..bh
■vsz men megindulást érzett lelkében. Azoknak nagy száma kik 
ismérvén az egykor béna leányt öt most meghallgatták, 
m in titkolhaták el kényeiket . látván a nagy szeri! változást, s 
dicsőítve az Urat. hagyák el a meggyógyultál. Azon orvos, ki 
■ " " -r‘ -> '"ka orvosolta, szintén egyike volt az első iáé -a 
".kunk : az - személyében a tudomány is eljött dicsőséget s bá- 
I *1 'Zavazm a Mindenhatónak. Az orvos, jobbját nyújtván az 
" r"'r> kisasszonynak, ezen. később elő,-..,,, ismételt
szavakra fakadt ..Az Isten hatalmasaid, volt az embereknél • 

Dieser tessék és irnádtassék a legméltóságosabh oltári

Francziából
■I «‘«III c s hI»I

. 8 Julcsa isi : Süket lát gaták . ,
■ szembajban sz .. -■ . na„y

■ k pelig gy sz ilágát«lvesz
'•rt*- a r >>7. ;i; y ,]f

' 'jV ■ ' ' ' renesetlenség, v 1 gt lannuk 1 nni 
V',1 r!v;,,li" !';izat. rtökben |,jn k innál

' ni‘ A kik eget. virágzó fákat, többé
nem láthatnak nem r.lvashatnak irba, ,
■X: ........II.« .

Igen! mi még : látáss.., e.vbekötve van 
. ■/ S >«d ld csak, asz- 1 ál ülni

' : ; eszik innia kül. hr.gy ,. . ' ' M;bai vagy A ll:...: val mi szí, »ét;
. ' S,ya ".y-;,r ,,em ]áthatr i: * :„mi nyilván s

,nvJ L ' -y «'"hátságban részt „cm v-lotni: ... kn-
! ' ml..... ik ■ árni-kelni I .--zéj,

ként'é , v : AJ gy :
kent f-s iiüer:

A I - — : * , d

\ r \ «. / a in.

!■- jiar.ies/.éd közbei' ., sétatérre értek.
I , . ~ ,E*y “yomvrult világtalan! ... ily ha,...... ver­

desik till. iket.
Tivadarnak mindössze négy kraj,-zárja v-d, < ,.l . 

ö l :s kettőt a szerencsi tlennek adott.
In,7' l,e,lif megkérdezte tőle, miként lelt ,|v 

szeierii-'-'-rleimv ?
— Meg kis gyermek koromban himlő1 által 

v"í>lf a val asz

A k..r t'-stvei sajnálkozását fejezte ki fölötte
— "i, kedves gyermekek — mond a világmla,..

ki' tt-'i7hrt°gl '°nu ' l'a 11 P, ,lzen AZ évszámnt
kil)etuzhet nem. akk. r nem kérnék többé alamizsnát.

— Mit akar nt az . vszámmal y — n,on,!á Tiva.lar, 
i.Mjii < hd\ásom önnek.

Kz mitsem segítene rajtam — válaszol a sz,- 
f-mny önmagámnak kellene azt tudnom é- akk 

m g volna szemem világa. Isten óvja meg önök sz - 
nie it mindt-n vesz* ]\ r;] 1

ii* -
uá. nv-
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A »I x
A keresztény anynszentegyházitt a végett rendelte Jézus

Krisztus, hogy uz egész világ végéig állandóan folytassa ama nagy 
munkát, melyet ti e földi élctébeti véghezvitt, és minilegvre meg­
újítsa. fölfrisitse mindazoknak emlékezetét, a miket Jézus valaha 
a mi megváltásunkéit és boldogságunkért tett. tanított és szen­
vedett. I. kötelességének az anvasz.entegyház mindenkor 
igyekezett is híven megfelelni,részint az ö felszentelt szolgái által, 
kiknek koteh ssegehi'n áll , éli. szóval hirdetni, a miket Jézus 
valaha tett s tanított, es példái, kkai megmutatni. búgván keil­
ten jiaranesoiatait teljesíteni : részint pedig hi/.onvos ünnepek 
es szertartások altul, melyek eszi. ndiii,kint mindenkor előfor­
dulván. mindannyiszor mintegy szemeink elé adják. amiket 
Jézus valaha cselekedett. Jézus életében főképen e körűiméin ek 
■nílekrzetre méltók : le gy i. erettiaik oda hagyta mennyei diesö- 

ségét és emberi alakban itt e földön megjelent, és ime! c meg­
jelenésének emlékezete megujittatik az ádventi s karáesoni 
ünnepek által- Ezekről kirántani katlmlikns testvéreink szá­
mara e becses lapba röv id é-rtekezést Írni . jelenleg ngvan csak 
az adventról.

Ezen szó ..advent" latin szó és annyit tesz magyarul, mint 
eljövetel : agy neveztetik ez az id... mely most kezdődik és kn- 
rácsőriig tart. négy v asárnapot foglalván magában azon négv 
zer év emlékére, melyek lcfolyta alatt már az A dánt- és Évának 

megígért Megválté, eljövetele titán sóvárgott az emberi nemzet. A 
Keresztények Jézusnak háromféle eljövetelét ismerik. Az első 
az, mely által megtestesült és közénk a földre jött. bennünket 
közel négy e.-zteiideig tanított. azután értünk kint. balált 
szenvedett, harmadnapon pedig halottaiból ismét föltámadott, 
negyven nap múlva az ö Atyjához mennyekbe visszament. A 
másod!' az. mely által megszállta az ö szent Évikével az egyes 
jámbor keresztények lelkeit . valamint megszállotta vala pün­
kösd napján az apostolokéit, és egészen nj emberekké változ­
tatja. iigy. hogy erősek legyenek a hitben . buzgók a szeretet 
iii'ii, táiitoritbatatlanok a reménységben , é< ugyanazért készek 
legy enek minden jóra, és semmi egyébtől ne irtózzanak többé, 
mint a hímtől. A harmadik végre az, mely által Jézus valaha a 
■ ilág végén el fog ismét jönni iatliatóképen nagy hatalommal 
es dicsőséggel megítélni az eleveneket és holtakat. Jézusnak e 
három eljövetele közöl az első már régen megtörtént: a második 
most is naponkint történik : a harmadik pedig jövendőre fog 
ónk megtörténni, melyet előre senki sem tini meghatározni.

Az aiiyaszciitcgyház az advent alkalmatosságával bennün­
ket leginkább Jézusnak első eljövetelére emlékeztet , a végett, 
hegy jól megfontolván, mily nagy szükségünk volt nekünk arra. 

s mily udv.".-séges volt az minden jé. keresztényre nézve. Mi is 
igyekezzünk jé. k. res/tényekké- lm ;.i. s . végett buzgón esedez­
zünk a mi szerelmes Jézusunk előtt. hogy az .'. r-zeatlelkével 
minket is megszálljon, ln-gy 11 gy az. második eljövetele által 
jó keresztényekké lehessünk. <•- mint jó keresztényeknek ne 
kelljen valaha űző harmadik eljövetelétől tartanunk. — Ily

II 1,

tonlos leven a keresztényekre nézve a Jézus eljövetelére való 
megemlékezés, mi csoda, hogy az anyaszentegvliaz az adventét 
mar az els.. századokban kezdette ünnepelni, s minden tigvelcin- 
niel ügyelt arra. hogy a hívek azt iulv .issegesen ünnepeljé-k V — 
íme ! ez az. ..ka, h. gy az anyíiszentegyliáz azt ..Ív különösen 
megkülönböztette.

Ide tartozik, hogy adventi időben meg van tiltva a me­
nyek/.. •, tané/, zene. hogy úgy annul esendesehb elmével ehné-1* 
kedhvssünk azokról, a mikre bennünket e szent idő emlékeztet, 
mely alatt a hívek arra köteleztetnek. hogy minden héten két­
szer sz..r. san bojtöl jenek, szerdai; és pénteken, bogv ugv a test­
nek s any a tg utasa altul a lélek annál alkabnatosabb legyen a 
szent dolgokról v; lé. elmélkedésre, l.z idő közben a mise ott, 
ind kikerül, tiszta kék ruhában turtatik : az adventi időről tar­
tamié. isteni szolgálatban az öröm nekek. t. i. a „(lloria in .-x- 
eelsis“ é- a „Te Delim laudamus" kihagy altatnak, és zengő 
zene épen nem hallhaté., a törődött léleknek még a sz.entirá-nak 
azon részei, melyeket az anyaszentegy báz az adventi vasárna­
pokon a intse alatt olvastat, és az imádságok, melyeket ugyan­
akkor imádkoztát. - - ezek arravalé.k . In gv velünk Jézus első 
eljövetelén, k jótcv ősegét éreztessék, bennünk a Jézussal való 
egy esülést) k kívánságát fölébreszszék, a bűnt velünk megutál 
tássák, sziv ünket igaz bűnbánatra s állandó jobbulásra gerjesz- 
szék. és minket úgy elkészítsenek, hogy a karáesoni ünnepi két 
csendes lélekkel és tiszta örömérzések között üdvösségesen ün­
nepelhessük.

Végre, adventi időben szokottnál korábban, szürkületkor, 
vagyis hajnalban turtatik naponkint az ngynevezett ..rotate", 
azaz ha jnali mise. mi az emberi nemet azon szóim.rn századokra 
emlék ezieti v issza.midőn még a Krisztus születésén el föltűnt ist.-ni 
kinyilatkoztatás é's az elközelgett megváltás boldogít! rí nyé 
nek világát sötétség borította. ..11 rat.-" latin szó. > magyarul 
annyit tesz min ..harmatozzatok.“ Ezen 1 rate szóval kezdődik 
esettől neveztetik az egész adventben a Imid. szűz anya Maria 
tiszteletére naponkint tartatni -zoknit reggeli szent mi— „Egek 
harmati.zzatok onnan fölülről, es fellegek ! csöppenjétek az iga­
zat : 11 elljék meg a lóid és teremje az t dvözitöt." (Izsaiás 1- r.

v. Ezen hajnali ájtatosságok által : / anyaszentegy 1,az az- 11 

"hajtást 1 útja meg bennünk, meiyIvet az ószövetség árnyéka 
ban éli őseink a világ Megváltójának . .jövetelére várakoztak.

Ezen aj tat os.-ág turtatik a szűz Mária iránti tiszteleti.öl, 
mely lyel áldott szülését várjuk é> Kriszti s születésének méttó 
meg tini eplése re készülünk, két vén 1 gy szí rsmind az istent, h 
Jézus Krisztus V világra való jövetele hasznúra váljék hulhulut- 

. lan lelkűnknek.
Valahányszor teháte szent időbeli halljátok a liarangs/ót; 

luimlaiinyiszor a ti gondviseléslek a a biz. ttakkal Máriát dies nil 
• hívek jöjjetek, inett ó togja kérni Fiát értetek
: I! \

A7. (írokös rozsíiínzviTöl
10.000

1 supán • üi imaórát kell meg újabb jelentkező tagoknak 
kn-sztamink és teljes lesz azoknak kerek száma, miként az
tünchb kitéve áll : 40,..... Íme az Í r Isten megáldotta szerény
vállalatunkat, hogy két évi működésűnk mellett ennyi ima legyet

me. irhatáuk. i s azoknak, kik Jézus Mária nevében a szegény 
haldoklókat évenkiut egy órai imádsággal, illetőleg az egész 
ró/salezernek elmondásával segélyezni akarják, készségesen 
kiszolgáltattunk Nem togmik-e olvaimk kik az szörnyeteg.-s

í
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fölvilágosodottságük miatt ily ajtatossági gyakorlatokban csak 
homályt, sötétséget akarnak látni, vájjon nem lúgnak-e fejcsó­
válva fölkiáltani . vak ! minő fölhasználása ez ütödtel évnek, 
melyeket kézi munkára es iparos foglalkozásra hasznosban le­
hetett volna fordítani, annál is inkább, mivel az örökös rózsa- 
tttzéri társulatnak tagjai e mellett buesnjárásra is vezéreltet­
nek . Megvalljnk, hogy a vállalkozók bár többnyire becses 
leveleik által kérik Viliink az imaórák kitűzését s az enni szól,', 
majegyet, mégis nagyon messze vidékről is érkeznek, nem rit­
kán nagyobb számmal. hogy a beiratás mellett itt helvben a 

. gságos szűz Mária kegyképe előtt fiai mély tisDeletöket 
kimutassák Jézus Krisztnsnak édes szülője iránt. De kérjük 
erne nyngtalankodékat, hogy- csendesedjek le aggódó szellemük.
' ért lám a mi társulatunknak tagjai — tndtnnkkal — nem 
" :Mamik el sem Korínba, sem Triesztbe, sem a magéiban

' gerszorosba - talán másnemű kejntazásra sem. a mellett alig 
adatott meg nekik . hogy ilyen vagy olyan — badi, edi, idf, 
iapM. lep,sí fürdőben gyönyörélvezetes idényt tölthettek volna. 
Nem is gátolnak senkit ntjáb m, ha tetszése szerint a világnak 

me,y T:',ia felé röpitteti magát a gözkatlanos gépeken; de 
szintúgy bátran szemébe néznek annak , ki magát nekik foga 

' gyámul akarná föltolni és ajtatos szivök vonzalmának 
ellenséges irányt adni, vagy magára a jámbor szívre lakatot

verni. Legyen azonban vége kitérésűnknek, melylyel a hívatlan 
nemzetszakácsoknak válaszolni kívántunk.

Fölsoroljuk még azon helyiségek neveit, honnét utolsó 
értesítésünk óta , a mellett hogy más helyekről is jelentkeztek, 
most vállalkozónak az örökös rózsaftizér áldott kötelmeinek el 
fogadására. Ilyenek : Bács megyéből : Ada és Zenta. Csongrád 
megyéből : Csongrád. Esztergom megyéből : Dümős. Fehér me­
gyéből : Vasil. Gömür megyéből : Balogfalva és Kis-Gümör. He­
ves megyéből : Hort és Visznek. Jászsá.gból : Alsó sz. György. 
Komárom megy. : Izsap és Kis-Igmánd. Moson megy. : Boldog- 
asszony és Tarosa. Xógrád megy. : Ecseg, Etilek püspöki, Ipoly 
boly. Ipuly-pincze, Xagy-Darócz és Törincs. Pest megv." 
Akasztó, huktii, Tarcsa és l'ri. Posony megy.. Csákány, < '»,T 
törtök, Eberhard és X ásárút Somogy megv. : A rács , Bab, - sa 
Berzencze . Iharos-berény, Kiüti és Sz.-László. Sopron megv. 
Egyed és Pásztori. Tolna megy. : Agár, Értény , Fadd, M ,z-.
I inezehely. Szegszard és Zomba. Vas megy. ; Egyliázas és Vár 
keszo. Gvsztonv és sz. András. Veszprém, megy. : Borzovár. 
Xagy Dém, sz. Jakabfa, sz. Király, sz. László, Sár, Vanvola, 
\ arsan v . X aszar és Zircz. Zala megy. : Kis-Kanizsa , Xerires 
Xita. Xvirád, Kézi, Sármellék, Tapolcza és L’j-Udvar. Minden 
helyisegek száma 4'" 1 Mindezekért áldott legyen az édes Jézus 
neve es szűz Máriáé. jfiky F('lt-|l('Z. osli lelkész.

R o in a i I e v e I v k.
XIV.

ri"ma- n"v- - D- J. K. - Folyó hó .' ken a meg- 
k lelkei örök nyugalmáért rendezett innepélyes nyol- 

czadnapi könyörgések mindenütt számos ájtatoskodók részvé- 
ittak be; vannak azonban Romában egyházak n. m. 

sz Mária ,:i M g szent Benedek in Piscinnla, me-
ezen egész h nap kereszt 1 naponkint a megholt hi- 

'■ ' ' - - k, áldozatok v< geztetnek szent beszéddel. A
■ ‘ keresztények mindig példás kegyelettel viseltettek azon 
- ' ' : " ^ kik 1st. . igazs Ítélete szerint csak a

1 ' tűzön keresztül ni ik Isten birtokába, meg lévén gyö 
-' ezek velek tett ebbeli kt... tes est kedetöket há- 

. szonozandják egykoron.Imhol például, a Jézns-Mária ló 
zsef-társnlat, mely a szent Mikiós-egyházban szokta ájtatossá- 
- ’ vé=ezn ' -■ kzad al tt 21 hal tti zs losmát, és 27 énekes
*zent : 1 megholtak lelkeért mondatott, ezek »ellett napon-

, ' -z"; szeDt kereszt-mi ájtatosságot is végeztek szent
' ' val- Minden estve p. Mg szent beszéd után litániák énekel- 

tettek melyek ntán naponkint egy .ibornok ünnepélyes áldást 
" l/ 0kán-szentséggel a nagyszámú jelenlevőkre. A lonkitett 

> egyszersmii 1 egyháznapja a lateráni székes-főtemplomban,
- ingj nnepelylyel megtartatott, a bibornoki testület jelen- 
“ “ háznak «Papja Altieri Lajos bibornok-pttspök 
V ki trendbeli vecseruy. t. mind pedig a szent misét szemé­

é-e M-n végezte.
Annyi s„k mindenféle Írás, beszéd, okoskodás után vala- 

hara mégis a iranczia örseregből négyezer ember Romából Ci­
vitavecchia felé Algírba indult több mint tízezer embert hátra­
hagy van meg. Elindulásuk előtt való napokban valamennyien -« ! 
aszteket sem ve ve ki csoportokban a Vatikánba siettek,"utoljára 
a papa o szentségéhez, hogy atyai áldását,meg ajtatos emlékeket

biztatva, egyik csoporthoz pedig a többi között e kérdést is m 
tezte : „fiaim' tehát jó kedvvel hagyjátok itt a pápát'?" ,u| 
szent atyánk - válaszolók — bizonyára nem szívesen. — 11| 
fa ti,lünk Iiiggne, akkor látná csak ő szentsége, érette mi 
volnánk képesek tenni/ - E föltételekből kitűnik, IX. Pius 
jranezia hadsereg előtt, mily nagy népszerűséggel bir. melyei 
iirazan :a_y szive meg i> érdemel

A kolera-járvány betegség Xápolyban e hónapban , „é-, 
dühével ütött ki; mi miatt a közlekedés is feliakadt minden elő 
vigyázatuk mellett is. Komában ugyan még nem, de < ívna- 
Vcchia mellett Kornéléban ö, Toskanella helységben pedig 
r~v '"bt e héten az éjszaki szél igen fölfrissitvén a ié_,.r. -
mi / " ' : " nem volt hivatalosan közölve, Nápolyban is mái
gyéreM>ek az esetek.

Komában e folyó hónap elején a tanodái év is kezdetet 
' ' Ugyanis a C'ollegio Románét a Jézus-társaságbeli o k i 
Szentlélek segitségülhivása ntán ünnepélyesen megnyitották, t.
Palmleri at>'a-a bölcsészet ny i. tanára ezerekre...........
gyülekezett tanunezok előtt megnyitó beszédet tartva, ..ke; M- 
,eg, hogy az isteni félelemnek, mely is a böleseség kezdete, 
kjü sziveikben gyökeret verni engednék, intette. , bnzdi- 
t"tta. — Lgyan e napon a liitterjesztésről nevezett intézetben is 
ünnepélyesen az előadások megkezdettek. A Sapienza nevű ro­
ma! egyetem e hó 6-án nyílt meg; Altieri bibornok-püspük mint 
főfelügyelője mielőtt szent mise után a megnyitó beszédet köy- 
tet-zé-, közt elmondotta, a tanári testületnek IV. Pius pápa hit- s 
husegi esküjét elfogadta, s bemutatta a pápa ö szentsége által 
kinevezett sz.riai nyelv uj tanárát t. Buliig János jezsuita atyát, 
ki is második Mezz,,lantinak kiválik 3< '-féle nyelv birtokában le­
ven, miinán Zinger le Pius-benczés a meráni zárdába valóu. m. olvasókat, kereszteket, szent érmeketaz'ö szentsége tulaj" 1 ZÍ“gerIc a meráni zárdába val

dón kézírásával ellátott fényképeket stb. fogadják. IX Pius Tní° «enöegétöl engedelmet kapott.
mint igazi atya kegyesen fogadta valamennyit, őket áldva, intve, í óhajtott egészségben Romáíl trízett.k3rtháS0Í ^
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A haz. és ii d v a r körül. A cséplést egész erővel folv- 
szaknábób ' * ki ,e^n verve a mag'a

A galma-kcszklekcl eladásra kell készíttetni, a mi annyit 
jelent, hogy meg kell rostaltatni, még pedig annviszor, meunVi-

csak “''kseges, hogy tökéletes tiszta legyen, mert a gazért 
nem szeret fizetni a vevő, - migajól kirostált gabnát a folyó 
árnál magasabban is szívesen megveszik.

Szerszám, tűzifa, fuvarzását szintén folytatni kell.
Az építkezésekhez szükséges anyagokat igyekezni kell 

beszerezni es azoknak fuvarozását megkezdeni. ' *
A magtár-ablakokat éjjelre be kell záratni. hogy a szél a 

havat be ne hordja.
A gyümölcs kamarára is gondot kell fordítani.

... Hozza kell kezdeni a gazdasági eszközök és gépek kiia- 
Mttatasahoz es meg kell rendelni a szükséges ujgépckeí és 
szerszamokat, hogy annak idején megkaphassuk.

A hof zu estveken fonassunk a cselédekkel kosarakat és 
kasokat, s készíttessünk ásó, kapa, fejsze és kasza-nveleket
beteritésére. ^ ’ föld-kész‘cteket kell hordát,",! a tragya

A ház szükségére hizlalt sertéseket le kell ölelni.
A megmaradt cselédeknek pedig adjunk ruhanemüekben 

xl>enzl,cl> »érni ajándékot, vagy minél tovább maradnak 
meg, virul evre javítsuk néhány forinttal fizetésüket, lingv liiisé 
főknek jutalmat lássák. — Az ily jutalmak a gazda részére, a

aSa;r;!;;"í SZ°!gA1,) cseléd jártassága és szorgal­
ma áltál bo-kamatokkal szoktak visszatérittetni.

X izsgaljuk at mult évi számadásainkat, tegyünk belőle a 
jovure jegyzeteketnézzük át gazdasági vitelünk javítása 
ü dékében tett jegyzeteinket is, hogy lássuk jövőre mit hogyan 
e.a_\ mik, mi van jól téve, és mit kell máskép. — mit kell 

jobban tennünk. Sokat igen sokat lehet ily számadási vizsgála­
tokból es jegyzetekből tanulni! =

A z ist a I ók ban. Legyenek azok melegek, de gyakran 
szellőztessenek a levegő tisztántartása végett.

Óvni kell az állatokat az áthütéstöl. Legyen kellő és czél- 
szeru takarnia,íyoztatásukra is gondunk, — főképeu pedig 
úgy éljünk a vemhes állatok takarmányoztatására is, hogy az 
mindig rendes időben, pontosan történjék, s folytonosan ecvénlö 

m,!,uscgti ltiv.vcn, kerüljük a nehéz emészteni és puffasztó 
szerek takar,uányoztatását: penészes, sáros, romlott takarmányt 
pedig semmi szín alatt ne adjunk nekik. Fagyott gumós és 
g_\ okuoyenyek felette ártalmasok a vemhes állatoknak, úgyszin­
tén a nagyon hideg víz is. mert könnyen gyoraoráthiilést "okoz.

Az almozas minden állatfajnál legyen a lehető legbővebb.
11a csak nem telette zord az idő, mindennap ki kell rövid 

!u..re az állatokat az istállóból bocsátani.
Némely juhászaiban a korai elles kezdetét veszi, mi nagy 

gonuot s figyel met igényel. ^
A meddőléket és tirünyájat néhány óráig a lagvott veté­

seken lehet legeltetni.
Főfeltétele minden rendes juhászainak, hogv benne a 

széna képezze a fof.karmanyt. A íombtakarmány- éTvetéslegel- 
tvivs csak üriikuek és uieddöléknek való. Szalmát kis mennyi­
ségben az anyáknak is lehet, sőt kell is adni, de erre a czélra 
a b-'tisztábbat s legegészségesebbet válaszszuk ki.

A hízó marhára folytonosan nagy gondot fordítsunk
A tinóknak járomba, s a csikóknak bániba való tanítását 

meg kell kezdeni.

A gazda teendői decz ember hóban.

A szent István társulat nov. 2ü.tartott ülését) 
m. gr. K á r o 1 y i István akadályoztatása folvtán gr. C z i r á k i 
dános 0 exija nyitotta meg.

A jegyzőkönyv szokott hitelesítése után jelentetett hogy 
a társ. igazgatót mint a ..Katii. Néplap" szerkesztőjét a cs. km. 
rendorigazgatóság megerósitette.

Deak\ Henrik tűz által károsult plébános urnák a fo- 
Kamatban levő munkák, a gyöngyösi legényegyletnek

A baromfiaknak szemes eledelt kell adni.
■ - A méhfkf a ta*?y és egerek ellen oltalmazni kell s arra
,» ugyazznny ha szalmából, vagy gyékényből vannak a kasok
köpi! “ e e nCk 3 mehes ,en ’ h°gy a zsolna ki ne lyuggassa a

tr. „, t .m.ez ,,'1.Ha sz:'mut van . igyekezni kell minél több 
trágyát Kihordatni

jla az idí> engedi, a téli ugarlást folytassuk.
Ha a hó vastagon fekszik a vetésen és megkérgesedik 

meg kell azt a sertésnyájjal járatni, hogy megnvittassék, vagy 
a gulyával kell attöretm. "

Ha oly lágy az idő, hogy dolgozni lehet a mezőn, eleven 
sövények cs faültetések alá árkokat, és gödröket kell ásatui

A .réten. Árkokat kell tisztittatui, — és irtatni, ha en- 
geib az idő, a fiizbokrokat. melyek a rét jövedelmét csökkentik

A bora lehet trágyalevet, úgyszintén trágyát is bor,látni 
ha nincs kiteve a rét vizáradásoknak.

A konyha-kertben. Faültetés, bekötözés, száraz 
tak utasa, bernyokötés szedése folvtattatik. ha az időjárás 
megengedi.

Kertészeti szerszámok, eszközök javíttatnak, és uiak ké­
szíttetnek.
... A most őszön ültetett fák töveit dudvával, vagy szalmás 
trágyává! kell kóriilrakni. ha száraz fagvok vannak.

Sövény-javítási és árkoiási munkákat is lehet végeztetni 
ha az időjárás engedi.

Oltványok és oltó gallyak megrendelésének most az ideje.
Nngv. g\ükeres ták álültetését meg lehet kezdeni.
Ha lágy idő jár, ásassunk a "tavaszi Ul-etések alá 

gödrüket.
A g y ti ni ö 1 c s ó s kertbe u. Az elrakott gvökuővénve 

ket szorgalmatosán át kell vizsgáltatni és a mi megromlott "bi 
szemeltetni. knyhe időjárásnál szellőztetni keil a kamarát

A veteménymagyak tisztogatását és rendezését folytatni 
kell, a készleteket czimes dobozók, vagy üvegbe kell elrakni

Enyhe időben ásassunk. rigolir.itassunk. A zord időt 
használjuk tel trágyahordatásra.

Az. első iizdei melegágyakat már e hónap elején elkészít- 
|íik. s azokba retket, s tejes salátát véleményezünk.

L hónap közepétől kezdve pedig a Virágoskel. koraká- 
poszta es kalaráb számára a melegágyak elkészítendők

A hiányzó veteménymagvakat meg kell rendelni hogy j.', 
kor megkapjuk. r

Meleg-ágv-keretek. takarók, ablakok készíttetnek és ki ja- 
vittatnak.

A meleg-ágy keretekbe, vagy a szabadba lomb alá elra­
kott gyiiknövényeket meleg najiokon szellőztessük.

A szőlőben. Trágyahordás, iszapfogó gödrök tiszti 
tasa, épületek és edények javítása körül kell foglalatoskodni.

Szaporítás-és oltáshoz szükséges vesszőketis lehet szedni 
és fagymentes helyen nyirkos homokba rakni.

Szőlőkarók készítését is munkába kell venni, nehogy ki­
maradjunk az időből. r"

A szoló szakaszokban lévő árnyékot okozó gyümölcsfákat 
ki kell irtani.

A z e r d o b c u A favágás egész erővel fulvik — X mo- 
csáros helyekről, mihelyt befagyott, meg kell kezdeni a fahor 
dast. — Erdotisztitásokat is lehet végeztetni. — Ha a hó nem 
akadályozza, gytijtessUuk falevelet is alomnak.

Zs. X.

jieilig saját kertére azon társ. kiadvánvok fognak megkiildetui 
melyeket az egylet leginkább használhatni fog.

Ürömmel értesült a választmány, hogy a nm. m k. heh 
tartótanács a módosított alapszabályukat véglegesen meirenV, 
tette. Ezen alapszabályok ki fognak nyomatni, s az jcK-i na-\ 
gyűlés jegyzőkönyvéhez függelékül esat.dtatva a társ. tagoknál 
megkiildetui.

A társulati igazgat.', által értesittetvén a választmány
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hnirv Mai" li .- n \ i ! i ■ r;t 1 r.■ 11■ i in,i munkásságát a társulatnak 
fölajánlotta, elhatároztatott a tisztelt Írónőt értesíteni, hogy a 
társulat fönaaő szabályai hatarai k;>/.t örömmel tóg tölr kivált 
ifju.-oigi iratokat kiadásra . it.igadni.

\z nöksi_i ij. 1 v i>t*_r tiiz ollen biztosíttatni tó a.
.Iflfiitetfít. ii.._-y t'int'i tó!;, tatólait'.s k '■ .-1• • i sajtó alatt 

* annak : az idén tárgvhaimaz miatt kiszerelt .Szentek éle 
lenek" legközelebbi I zeti sajtókészen áll, és a jövő év első 
hónapjaiban lógja a sai;őt elhagyni

I Ir. I'/iraki .Ián..- ■■ ex ja indít vánvara a t.ir-nlat testületi 
in égj I .■ n se által édes kötelességének fogja ismerni szintén 
ahhoz járulni, hogy 0 Felsége minél tiszteletteijesebben fogad­
ta— ek.

A fogadtatási ünnepélyhez a társulat 100 írttal járttland.
< • e ni i n e n t i a i á n a k k. rendeletéből a j.'ívű évben 

az egész nagybojti idény alatt minden héten egy szer a művel­
tebb katli. közönségnek v..ut'erentia beszédex lévén tartandók. 
ezen tiszttel a bibores aldornagy It. dr l’.illák egyetemi ta­
nár urat kegyeskedett meghízni. — A közelgő IVjövet idénye 
alatt pedig az egyetemi templomban minden vasárnapim ft. 
/si in. vies Ferenez k. közp papnöveldéi lelkiatya fog con- 
fereutia beszédeket tartani.

A ti m. nagyváradi püspök áldozársnganak fél ik 
éve alkalmából a nemes káptalan egv pasti.raléval és infulá 
val. az alsóbbrendű papság két tasnla-, két kehely és egy al- 
bával, melyek mind értékes diszmüvek, kedveskedett ö excel 
leutiajanak megható ünnepély kíséretében. Ugyanis Misiin 
kanonok s praelatus nr ö mlga 1-ör felolvasó a pápai nnntius ő 
nmIga remek levelet . melyben tudatta, hogy ö <zent'--e IX. 
Pius. a kegyelmes plisp• k érdemeit méltányolva. • ■/. alkalomra 
ap. st.di áldását küldeni méltóztatott: azutan gyöngéd s-av.." 
ban tolmácsoló a pápai nagykövet saját vonzalmát és j.. ki-" 
vauatait. Mire megzcndiilt a papai hvinnus a növendokpao .któl 
én< kelve. Ezt követte Sehwarezl kanonok ő nsga jeles be 
sze.le, melyben a papság tó:uó ii.ikiint és ragas/ko lásat nviiva 
uita azon számns jóték.m . saz. it s indes k-.vin íny/.asért, melv- 
lyel a kegyelmes püspök megyéjét elbalmozni és boldogítani 
fáradhatjaiiul törekedett.

A díszes vendégség alatt, remeknél remekebb szónokin 
tok mondattak.

Jelentés. A Szent Las/ló Társulat közgyűlésének t. 
évi deczemberhu 14 kert* kitiiz-ut megtartása, miután az ország­
gyűlésnek az.i.u időrajt törten ... 1 . megnyitásával és ezzel össze- 
lúggo egyéb körülményekké könnyen összeütközhetnék. *»z 
igazgató választmány mai napon tartott ülésének határzata foly­
tán elhalasztatváu. a közgyűlés napjának kitűzése a legközelebbi 
választmányi gyűlésnek tartatott tón. Miről a társulat t. ez. tag­
jai ezennel értesittetnek. — Kelt Pesten, a Szent-Lászb. Társu­
lat igazgató-választmányának 1>*»5. n»v. 21-én tartott üléséből.

A t i t k á r.
Oyórött a legényegylet nov. ö-kén este tartotta 

alapításának évf.irdalati ünnepély."t. miután szellemileg a bűn 
bánat és oltári-szeutség á italos (elvétele által már Mindszentek 
napján megültek azt a jeles egyleti tagok. — K' ■ >. ári ivpéh alatt 
ng'.s és ltd" Nog a 11 Károly kam.nők nr bemuta' a a >zép szánni 
közönségnek szűz szent j" ó z - e i. Krisztus urunk nevelő atyja 
ruhájának e_-y kis foszlányából álló e r e k ly éjét, melyet, bronz 
hol készült V' gazdagon aranyozott fel gót'u s román Ízlésű ina­
iéi láb magas immstrautia alakú gyönyörű ereklvetartóban 
1" alcinelii Marian. .. szentsége bér-si követe küldött a gvöri 
legényegyletnek t. é. aug. lö-én tett látogatása emlékeid.

T tdo i v r d y György a búid. Szűzről nevezett jászti 
apat. nyiiiai székesegyházi olvasókanonok, a haldoklók 
szentségeinek felvétele után t. évi nov. '•-an munkás s érdemdús 
élete ik. áld "Z.ársaga • > ; ik évében az Urban elliunvt. - Az 
euvészhetleu világosság tényeskedjék neki I

1 e ni p i... m r a b I á s. Szegeden nov. 21 kén virradóra a 
rókus-külvárosi plébánia templom kiraboltatott. A főoltár előtt 
függő teher rézlámpat: a szentségtartóból az aranyozott rézből

vab. szentségmutatót ! monstrantia); és a hívek áldoztatására 
szolgáló szintén aranyozott rézkehelyt leilmrium' a betinök lévő 
megszentelt ostyákkal együtt, szentségteleii kezek elorozták. Az 
istentelen tetteseknek, kik a tempi.mi nagy ajtaján kulcsok se 
gélv év. ! hatoltak a templom belsejébe, semmi nyoma. Egy év 
alatt ez már a második templomrablás Szegeden !

• lient.iv á r ó 1 Írják nekünk, hogy ezen bácskai község- 
köztiszteletben áll.’.. ... éves agg lelkésze, ftdö Miklós vá r y 
Péter saját költségén a templom előtt 1111H1 o. é. irtot meghaladó 
szent szobrot állíttatott lél. melyet Kilos Miklós szobrász ke 
szított. A szent szobor Mindenszentek napján megszámlálhatlan 
nép-..kaság jelenlétében szenteltetett fel. A baracskaiak zászló 
alatt mentek oda. hogy az ünnepélyben részt vegyenek. A szent 
beszédet az ékes-zól.ásár.'l ismeretes ftdö K á k-.nyi Béla ha 
rács kai lelkész tartotta, l’díi Miki .á s v á ry Péter plébános urat 
ezen áldozatáért is jó népe örökre áldani fogja. Istentől pedig 
örök jutalmat várhat.

M égj e I e n ti : ..Katii. Lelkipásztor '. nm. és ft. Ha­
noi der János veszprémi püspök pártfogasa mellett kiadják 
T a 1 a 1) é r .1 a n o s és F ll s s y T a ni á s. II. január—februári 
füzet. - A borítékon a kővetkező figyelmeztetést olvassuk : . A
..Katii. Lelkipásztor" kiadói örömest elkövetnek mindent, hogy 
e folyóiratot minél ;öou .Maliivá tegyék. E szempontból azon 
lesznek, hogy .. t. Közönség, a mennyire a tér engedni fogja, 
minden ünnep és vasárnapra két szent beszédet vegyen , me­
lyek egyikéhen a v a ros i közönséget. a másikban a falusit 
fogják szem előtt tartani. — Az 1 füzetből még mindig szolgál 
hatunk példányokkal, s igy az előfizetés is a közzétett föltételek 
mellett - egy évre forint, félévre forinttal még mindig nyitva 
áll." A megrendelések Tál a bér Jánoshoz (Szent-Balázs, ut. p. 
Nagykanizsa vagy F ii s s y Tamáshoz Pest, Borz-utcza 3. sz. > 
intézendök.

Azon t előfizetőket. kik a füzeteket a tisztánmaradás te 
kintetél.öl egészen becsomagolva óhajtanák megkapni, tisztelet­
tel értesítjük, hogy a mely postaállomásra legalább 4 ö füzetet 
együtt lelvt küldenünk, ott a t. előfizetők kívánságának eleget 
tehetünk s teszünk is; azonban egyes példányokat csak k . 
r c s z t k ö t é s alatt küldhetünk.

A -Kertész g a z d a" magyar gazdák és gazdassz..- 
nyok képes heti lapja színezett szölöflirtöket ábrázoló juta 
lom diszképének mutatvány-zárna egy pár nap óta a kiadóhiva­
tal üvegajtaján j Baráttér 7. szám közszemlére van kitéve. E 
kép szölöflirtöket élet híven műremek, minőnél szebbet, élethiveb 
bet a a sziunvomdászat e nemben eddig alig állított elé A ..Kér 
tészgazda" számtalan képpel lietenkint jelenik meg, jónevti 
Írók a munkatársai. Ara fél évre .'! írt., ajánljuk olvasóinknak 
figyelmébe annyival inkább, mert a kertészetre, gazdászatra. 
állattenyésztésre. selyim-szetre és gy ti mölcsészvtrc, különösen a 
szölőszetre a nm. magyar kir. helytartótanács által elfogadtatott, 
terjesztése a megyék tiszt viselés égének nemcsak meghagvatutt: 
haliéin vasárnaponkiut a népnek fölolvasása is rendeltetett; sőt 
a megyei tisztviselőknek jutalmazás végett azon buzgó t. leiké 
szék és tanítók neveinek fölter jesztése is kötelességökké tétetett, 
kik a népnek e szakközlöny jeles czikkeit magyarázzák. Szer 
kesztöje <1 iró k úti P Ferencz lakása Pest magyaruteza 2. 
sz. 1. emelet.

Megjelent és beküld etett : ..1st' á n b á e s i 
naptára 1*66. évre, szerkeszti Major István. Fűzve csak 

kr uj p." Jeles István bácsinknak kedves naptára ez idén is 
megjelent a régi érdekes, változatos tartalommal és díszes kiál 
Utassal. 1 Az erkölcsi világ. 21 Község és gazdák naptára.
3 Népnevelők naptára. 4 Nők, gazdasszonyok naptára, öi Tör 
téueti naptár. *>) István bácsi a hazában és a nagyvilágban r,. 
vatok alatt mindvégig mulattató és tanulságos dolgozatokkal 
találkozunk. Ajánljuk n t közönség meleg pártfogásába.

Hirdetés. Falusi Frédik á c z i ó k Mendlik Agos 
tontól. 11. évi folyam 1. fűzet megjelent és kapható Pécsett a 
szerzőnél. Félévre 1 írt 60 kr.

Kiadja a Szent-István-Társulat i borz-uteza 3. ,z . — Felelés szerkesztő I iissy l a más. 

Ny..hm * ! 1,. I'-65. k Iliid] *. 11 szláv magyar akadémiai nyomdásznál í Barátok tere 7. -z.


